



Очень сложно точно установить, в какой момент в России происходило зарождение банковской системы. Некоторые специалисты утверждают о существовании упоминаний о банковских организациях и им подобных в XII-XV веках, другие говорят, что начало истории банковского дела было ознаменовано указом Анны Иоанновны, согласно которому монетарная контора выдавала ссуды под 7,5-8% годовых. Однако, можно точно сказать, что банковская система появилась в России намного позже, чем в западных странах, что в большей мере обусловлено темпами и направлениями развития нашего государства. Также существует мнение, что кредитные, финансовые организации наподобие современных банков были организованы по указу Елизаветы Петровны в 1754 году. В Санкт - Петербурге и Москве в соответствии с указом были организованы Дворянский заемный банк и Купеческий банк. Наряду с банками, уже через 15 лет были учреждены и специализированные финансовые организации, осуществляющие операции по вкладам до востребования и выдачам ссуд. Но еще через 15 лет, а именно в 1786 году такие организации были упразднены, вместо них был организован Государственный заемный банк – первое кредитное учреждение, принимавшее вклады населения. В это же время формируются и организации, в функционал которых входит долгосрочное ипотечное кредитование. В начале XIX века была организована первая коммерческая банковская организации. Деятельность этой организации была направлена на осуществление учета вексельных бумаг, открытие вкладов, предоставление займов под залог товарно-материальных ценностей и недвижимости. В середине XIX века начали свое функционирование и первые сберегательные кассы, что дало начало современному Сбербанку. Как известно, после отмены крепостного права началась череда реформ, некоторые из которых коснулись и банковских организаций. Так, например, в 1860 году Государственный коммерческий банк был реформирован в Государственный банк. Немного позже, а именно в 1864 году был открыт первый акционерный коммерческий банк.

Однако, Октябрьская революция внесла свои изменения в банковскую систему, так например, Государственный банк переименован в Народный, а Петроградские коммерческие банки стали функционировать как филиалы Народного банка. После прихода к власти большевиков была реализована национализация банков по всей территории России. Немного позже, в конце 20-х годов XX века, был введен запрет

на осуществление банковской деятельности иностранных банков. После образования Советского Союза Социалистических Республик Государственный банк РСФСР был реформирован в Государственный банк СССР. Новый виток развития банковской система получила после реализации соответствующей реформы в сфере кредитования в 1930-1932 гг. Существовавшее на тот момент коммерческое и косвенное банковское кредитование было преобразовано в прямое банковское кредитование. В это же время создается целая система специализированных финансовых учреждений, целью деятельности которых было обслуживание капитальных вложений. После чего была реформирована и преобразована и система долгосрочных банков: во второй половине XX века были закрыты Сельскохозяйственный банк и Цескомбанк, а их функционал передан ранее организованному Государственному банку СССР. Уже к началу 80-х годов XX столетия назрела необходимость новой реформы, так, в 1987 году была организована система новых специализированных банков. Вторым этапом реализуемой реформы начался уже к концу 80-х годов XX столетия. Основная цель второго этапа реформы заключалась в формировании самостоятельных коммерческих финансовых учреждений, которые были наделены самостоятельностью и независимостью от государства. Однако, банковская сфера не была к этому готова, отсутствовала в полной мере законодательная база, и большинство вновь открывавшихся банков являлись организациями-«однодневками». После распада Советского Союза вступили в силу два федеральных закона – «О Государственном банке» и «О банках и банковской деятельности». В этих законодательных актах отражены условия открытия банковских организаций, методика и способа контроля над ними. В то же время был принят федеральный закон «О банках и банковской деятельности Российской Федерации», согласно которому была сформирована иерархичную трехуровневая банковскую систему. Первый уровень согласно нового документа занимал ЦБ РФ, второй- Сбербанк, третий – коммерческие банки. Коммерческие банки получили право осуществлять валютные операции, при условии получения ими лицензии ЦБ РФ. Они обрели статус самостоятельности в области кредитной политики, привлечения вкладов и определения процентных ставок. В середине 90-х годов XX века году были запущены первые ипотечные банки, предоставлявшие долгосрочные кредиты под залог недвижимого имущества. Позже, а именно в 1998 году РФ очередной экономической кризис, который оказался одним из тяжелейших для экономики государства. Государственная политика в рамках сложившейся экономической ситуации была неэффективна, что в том числе привело к падению уровня доверия к всей банковской системе страны. Для восстановления доверия к

банковской системе в 2003 году было сформировано Агентство по страхованию вкладов, чтобы в случае моратория на осуществление банковские операций и ликвидации банковских учреждений вкладчики имели право на страховое возмещение. Совершенствуясь, банковская система РФ более становится развитой как внешне, по внутреннему наполнению. На сегодняшний день запущен процесс расширения сети филиалов и представительств как внутри страны, так и за рубежом, увеличение сети небанковских кредитных организаций.

Выполнил: Студент ДКБ-201

Гайдамака Антон Анатольевич